

回忆,为了更好地纪念

——写在“碧海丹心·寻找四野渡海作战英雄”大型报道结束之际

海南日报报业集团全媒体中心报道组

59年前,一支英勇的队伍凭借木帆船,冲破惊涛骇浪,战胜大炮军舰,用他们的鲜血和英勇,创造了渡海作战的奇迹,赢得了海南岛的光明与新生!

59年后,一支满怀着崇敬与感恩的报小分队,兵分三路,倾情寻访当年的英雄……从前的青春小伙如今已白发苍苍,岁月改变了他们的外貌,却改变不了他们心中如火的激情。

从8月31日起,由海南日报报业集团与海航集团特别策划的“碧海丹心·寻找四野渡海作战英雄”大型报道隆重推出,为广大读者与网友生动再现了那段令人激动进发的峥嵘岁月。今天,此次大型报道圆满落幕。

回顾一个多月来的辛勤努力与付出,回味着渗透在整个报道中的激情与感动,我们思绪飞扬……

心愿:
重温历史是最好的献礼

“我们最早萌生寻找四野渡海作战英雄的想法,是在今年春节后不久。”谈起“寻找四野渡海作战英雄”大型报道的策划经过,最早提出这个设想的海南日报报业集团副总编辑、南海网CEO吴清雄的思绪回到了2009年2月中旬。

那时,春节刚过,作为海南省重点新闻网站,南海网的领导和骨干们开始研究如何结合网络媒体的特色,为新中国成立60周年献上一份贺礼。

遥想当年,海南岛只是一个孤悬海外的小岛。1950年初,当全国绝大多数地区的人民都已沐浴到解放的阳光时,海南人却仍然生活在黑暗的统治里。那时那地,又有谁能比海南人更加渴望光明与新生?

中国人民解放军第四野战军的英雄们来了,是他们驾着木帆船打败大军舰,用大无畏的英勇精神战胜了一个又一个困难,创造了战争史上的一个奇迹!

而对于所有海南人来说,这些英雄们创造的不仅仅是战争的奇迹,更是海南人崭新的生活!正因为有了这样的新起点,海南省经济特区、建设国际旅游岛,59年来海南岛才得以一次又一次腾飞,海南人的日子才越过越美。

“寻访渡海作战英雄”的建议一提出,在座的人全都兴奋起来。

酝酿:
携手做一件最有意义的事

主题虽然确定了,但要将它真正转化成为一个成功的报道策划,还有大量的工作要做。

南海网抽调精干力量组成了策划小组,面临的第一个难题就是:当年的英雄们如今身在何方?

经过一轮又一轮的资料搜集和抽丝剥茧式的资料梳理,策划小组理出了老英雄们大致的去向:当年参加渡海作战的“中国人民解放军第四野战军”构成大致可分为来自江苏的原新四军部、来自山东的原八路军部、东北的原抗日联军部,以及后来在东北扩编征召的兵员。在解放海南岛之后,这支队伍中的一部分人留在了广东、海南等地;一部分人跟随部队去了其它省份,离休后大多返回了老家。目前,这些老英雄大多集中在北京、河南、广东、江苏、山东、海南等地。

策划人员一边通过各种关系、各种渠道与这些地方的四野老英雄进行联系,一边根据联系到的情况制定并不断修改报方案。

2009年5月,这组报道策划得到海南日报报业集团的肯定和大力支持,集团领导决定将这一报道“升级”,倾集团全媒体中心之力,把“寻找四野渡海作战英雄”大型报道打造成为海南日报报业集团为新中国成立60周年献礼的重点报道。

进入2009年,海航集团也一直在为

如何向新中国成立60周年献礼而筹划着。一个偶然的机会,海航集团的有关领导得知了海南日报报业集团的这一报道策划,立刻表现出浓厚的兴趣。他在与海南日报报业集团领导就这一策划进行深入交流时表示,海航与海南人民水乳交融,海南就是海航的根据地。没有海南人民的支持,就没有海航的今天。当年渡海作战的英雄们,既是海南人的亲人,也是海航人的亲人。寻访当年的英雄,让后辈不忘历史,是最有意义的“人文关怀”,海航集团愿意与海南日报报业集团携手,为寻访提供全方位的物质支持,一起做好这件最有意义的事。

2009年7月底,在几易其稿后,“寻找四野渡海作战英雄”报道方案正式出炉。此次报道分为一条主线、两条辅线。主线是通过寻访居住在全国各地的四野渡海作战英雄,再现当年渡海作战史实。一条辅线是重温四野南下征程,通过对重点战役相关材料的重新整理,激活四野史;另一条辅线是采访当年参与接应四野部队渡海作战的琼崖纵队老战士,再现琼崖革命二十三年红旗不倒的史实。

寻访:
一个心愿串起所有的热忱

早在初步确定寻访方向之时,策划小组就开始逐一联络具体的采访对象。然而,要做成这件事同样困难重重。

就在这时,一个契机出现了。通过各种关系的辗转寻找,策划小组联系上了两名四野老英雄的后人汪艺和李雅军,两人在得知海南媒体的采访意图后,毅然决定义务充当策划小组的联络员。更让策划小组惊喜的是,为了弘扬四野的革命精神,联络健在的四野老战士和四野后人,汪艺在父亲的支持下创办了“中国第四野战军第一门户”网站,汪艺的手中不仅掌握着大量的四野资料,还拥有多名四野老英雄后人的联系方式。

由点连成线,由线连成片,正因为有着这样一群满腔热血的四野后人,策划小组才得以在短短两个月的时间里,联系上了数十位渡海作战英雄。

与此同时,海航集团的工作人员也在为寻访活动积极准备着。机票、住房等,海航集团提前做好种种准备,成为此次大型寻访活动坚实的后盾。考虑到寻访过程有很多不确定因素,记者们的预定乘机时间有可能随时更改,海航集团还特别开辟了“绿色通道”,竭尽全力为寻访报道组提供最完美的服务。

经过近半年的精心策划和筹备,2009年8月19日清晨,海南日报报业集团全媒体中心的两路9名记者怀着崇敬的心情登上了海航班机,奔赴北京、锦州、天津、河南、广州等地,寻访那些海南人民心中永远的英雄。与此同时,另一路的5名记者也整装出发,踏上了岛内寻访之路……

在北京,第一报道小组先后两次来到邓华将军的家中,采访邓华的夫人李玉芝,女儿邓青青、邓燕及儿子邓穗,听邓家人深情回忆邓华将军指挥解放海南岛战役的细节以及对海南的深厚感情。

在广州赤岗海军干休所,第二报道小组采访了7位参加渡海作战的老英雄,听他们讲述往昔的峥嵘岁月。

在海南本地,当年负责接应渡海大军的老英雄们豪情万丈,向第三报道小组回忆当年的接应往事……

这是一次特殊的采访,报道小组的每一个人都感受到了深深的震撼。带着这种震撼,记者们将心中的崇敬与感恩化成了一篇篇文字、一幅幅图片、一段段影像,并将它们最真实地展示给广大读者和网友。

透过文字与图像,我们不仅回到了59年前那个硝烟弥漫的战场,更深深体味了老英雄们的碧海丹心。

这一切,海南不会忘记!

庆祝新中国成立60周年特别策划
碧海丹心·寻找四野渡海作战英雄
海南日报报业集团与海航集团联合推出 ⑯



四野老英雄的后人在平津战役纪念馆向记者介绍父辈的英雄事迹。本报记者 李英挺 摄

一路采访 一路感动

南海网记者 韩博文

岛上的英勇奋战,还有那些逝去的烈士……

我们在感动中缅怀,在回忆中喜悦。所有的一切都将被历史铭记,海南人民永远不会忘记!

每一次采访这些可亲可敬的老战士,最害怕听到的就是他们说“谢谢”两个字,——很普通的这两个字让我们感到有一种不能承受之重,和他们相比,我们为他们所做的,为这个社会所做的,为这个国家所做的,太微不足道。

每一次采访这些可亲可敬的老英雄,最害怕遇到的就是他们热情的接待,——迈着蹒跚的步伐在街口相迎,采访结束后依依惜别,总会一次又一次地考验我们感动的神经。

当我们结束所有采访,再回忆起这段心路历程时,留给我们的不仅是感动,更是激励。

这些英雄用生命换来的和平值得我们珍惜,身在幸福生活中的我们,要把老一辈革命家的优良传统发扬光大,为社会的进步、国家的发展贡献自己的力量。

怀着对老英雄们同样的崇敬,我们所到之处的新闻办、党史办以及当地宣传部门积极配合,为采访提供了很大帮助,在此,想对大家说:“谢谢你们!”

最后,让我们再次向这些浴血奋战、英勇杀敌、为解放海南岛作出巨大牺牲与贡献的英雄们致敬!

(本报海口10月15日讯)

心中不舍海南情

本报记者 范南虹

他们为解放海南抛洒热血,几十年来他们对海南梦萦魂牵,关注着海南的发展与变化。

对于这些习惯了沙场征战、戎马一生的老英雄来说,渡海作战是他们一生中的最后一场战斗,意义非凡,难以忘怀。

“我对海南太有感情了,我太了解海南了,海南的山山水水我几乎走遍了!听说海南现在变化很大,我很想再回去看看,可惜年纪大了,身体健康状况又不好,这个愿望一直没实现。”这句话代表了所有渡海老英雄心中那份不舍的海南情结。

82岁的符秋菊是文昌人,在她家中采访,符老家的装修、摆放的家具,带着浓浓的海南味道,她拿出椰子糖来招待记者,高兴地说是家乡人送来的。丈夫符路在世时,符秋菊常和丈夫一道回海南,1999年符路去世后,符秋菊就很少回海南了。“2001年,我回过一次海南,家乡变化真大啊,很了不起!”看到海南的变化,符秋菊说她很高兴,感到当年的革命和牺牲都有了价值。采访中,符秋菊最爱问的就是海南的现状,她说她还常从电视上、收音机里追踪海南的消息。

丁文杰,本是山东人,然而,他一生似乎与海南有不解之缘,“渡海作战时,我的团长于承光牺牲了,我也受了伤。伤愈出院后,我就从陆军转入海军,到海南

搞海防建设。”

而这一来,丁文杰就与海南结缘长达30年,而且和妻子常孟琦一起翻阅海南的山山水水,在海南修机场、修隧道、修港口。“陵水机场、榆林基地、海口港等等,我都参与修建。”说起这些,丁文杰不仅自豪,而且带着对海南很深厚的感情。“请您回海南后,一定要代我向我的老首长、老战友问好,他们在海南工作很不容易,条件很艰苦,他们辛苦了!”

丁文杰说,他想回海南看看,看看那位他曾经战斗过、生活过、建设过的战士,可是身体条件不允许。“真想回海南,那里还有我牺牲的战友!”说话那时,丁文杰哽咽难语。丁老80岁的夫人常孟琦从病房的柜子里摸出一个盒子,打开盒子递给记者几颗糖,“这是海南的椰子糖,你拿着!”老人一家一脸欣慰,记者也赶快递上从海南带去过去的苦丁茶,老人本来一直拒绝收这礼物,可听记者说是海南的特产,便高兴地收下了。

记者采访的每一位老英雄,都对海南有一份难舍的感情,对海南的老百姓有一份纯朴的记忆。史春刚老人对记者说:“海南的老百姓很善良、很朴实、很热情。没有什么东西迎接渡海的解放军,他们便用芭蕉叶盛了清水给我们解渴。这情景,我一辈子都忘不了。”

(本报海口10月15日讯)

寻访英雄



▲邓华将军家人接受记者采访。
本报记者 李英挺 摄



●两位曾经参加渡海作战的老船工接受记者采访。
南海网记者 汪德芬 摄



说起渡海战役,四野老战士丁文杰激动不已。
本报记者 苏建强 摄



四野老英雄孙向明从地图上分析四野几次重要战役的意义。
本报记者 李英挺 摄



琼纵老战士符秋菊向记者介绍接应渡海大军的情况。
本报记者 苏建强 摄



本报记者 李英挺 摄